

“澳中建交之父”惠特拉姆逝世

享年98岁 系澳首位访华总理

澳大利亚前总理惠特拉姆当地时间10月21日凌晨去世，享年98岁。他曾领导澳大利亚于1972年同新中国建立外交关系，并成为首位访华的澳大利亚总理，被澳大利亚各界称为“澳中建交之父”。

现任总理称失去时代伟人

惠特拉姆家人当天早晨发表声明证实了这一消息。他的4名子女在声明中说：“我们将永远怀念慈祥和慷慨的父亲，他为我们引领道路，启迪了我们的智慧”。

澳总理阿博特下令所有公共场合降半旗志哀。阿博特在一份声明中说，惠特拉姆是“他那个时代的伟人，激励一大批年轻人参与公共服务，他与中国建立了外交关系，而中国现在是澳大利亚最大的贸易伙伴，因此这对我们来说是一个持久的遗产”。

惠特拉姆所在的反对党工党领袖肖顿则表示，“整个国家失去了一位传奇人物”。惠特拉姆于1972年出任澳大利亚第21任总理，任内推行了一系列对澳社会影响深远的重大改革，例如推动承认土著人土地权利、废除“白澳政策”等。他领导澳大利亚与新中国建立外交关系，被澳各界尊为“澳中建交之父”。1975年，惠特拉姆被时任澳总督约翰·克尔撤销职务。

中方称其为中国人民老朋友

中国外交部10月21日就澳大利亚前总理惠特拉姆逝世表示哀悼，并向他的家属表示慰问。

中国外交部发言人华春莹表示，澳大利亚前总理惠特拉姆是杰出政治家，是中国人民的老朋友，为促进中澳关系发展作出了重要贡献。中方对他的去世表示哀悼，向他的家属表示慰问。



惠特拉姆资料图片。

□人物 开启中澳建交大门的澳总理

惠特拉姆在担任总理短短的3年内，推行了一系列改革。他以政治家的远见与气魄，开启了中澳建交的大门，是澳大利亚最受尊敬的政治人物之一。

在任三年推行多项重要改革

惠特拉姆1916年出生于墨尔本郊区一个富裕的家庭，父亲是一名律师。惠特拉姆曾在悉尼大学学习法律，1941年二战期间加入空军。退役后，惠特拉姆承父业成了一名律师，并于1945年加入工党，从此开始了政治生涯。他1952年当选国会议员，此后地位不断提升，1967年成为工党领袖。1972年，在当时的执政联盟连续主政23年后，惠特拉姆率领工党取得了组阁权。他本人也登上了权力顶峰，成为澳大利亚第21任总理。

在任期间，惠特拉姆推行了一系列对澳大利亚影响巨大的社会改革，包括废除征兵制和联邦罪犯死刑制度，引入全民医保制度和免费大学教育，给予女性同等社会地位，承认土著人土地权利，并从越南撤兵等。他还终结了澳大利亚的种族主

义政策，使得亚裔能够在澳大利亚安居。

系史上首位被总督撤职总理

尽管建树颇多，惠特拉姆在国内经济方面的改革险些翻船。1975年，因通货膨胀和失业率上升，惠特拉姆政府的一些部长卷入了冒险从海外借款的风波。

1975年11月，因财政预算案无法通过，惠特拉姆与在议会上院中占多数的反对党陷入政治僵局。时任澳大利亚总督约翰·克尔未遵循以往国会有重大争端时征询总理意见的惯例，而是直接撤销了惠特拉姆的总理职务。这一事件被后世称为“澳大利亚宪政危机”，惠特拉姆也成为澳大利亚有史以来第一位被总督撤职的总理。

虽然被撤职，惠特拉姆仍担任工党领袖。但是，工党在1977年大选中失利，惠特拉姆辞去党领袖一职，随后逐渐淡出政坛。不过，他一直是工党的关键人物，并在国内政坛以及国际事务中发挥着重要的角色。

多次访华见过中国三代领导人

在惠特拉姆的众多政治遗产中，与中国建交无疑影响最为持久深远。早在1971年7月，惠特拉姆便率领工党代表团来到北京，并与当时的国务院总理周恩来举行会谈。当时惠特拉姆激动地向周恩来表示：如果他领导的工党在明年大选中获胜，他将立即决定同中国建交，并将尽早以澳大利亚总理的身份正式访问中国。

1972年底，在当选总理数周后，惠特拉姆便宣布正式承认中华人民共和国，与中国正式建立了外交关系。1973年，惠特拉姆宣布重新开放派驻北京使馆。同年10月，惠特拉姆对中国进行正式访问，成为首位访问中国的澳大利亚总理，毛泽东、周恩来、邓小平分别会见了他。澳大利亚与新中国建立外交关系后，惠特拉姆曾11次访华。他自豪地说：“我是唯一见过中国三代领导人的澳大利亚领导人。”由于他开启了澳中建交的大门，澳各界尊他为“澳中建交之父”。据新华社电

法石油巨头撞机身亡原因蹊跷 除雪车司机是“替罪羊”？

据新华社电 俄罗斯调查人员10月21日启动对法国道达尔石油集团董事会主席兼全球首席执行官马哲睿意外死亡事件的调查，就坠机原因列出4种可能。调查人员正就其中的“司机醉酒说”和“玩忽职守说”展开进一步调查。

马哲睿所乘坐的私人飞机10月20日晚在莫斯科伏努科沃3号机场起飞时撞上除雪车坠毁，机上4人全部遇难。除马哲睿外，另外3人均为来自法国的机组人员。俄罗斯调查人员说，飞机与除雪车相撞后，最终在跑道上起火坠毁。

马哲睿现年63岁，从2010年起任道达尔董事会主席兼全球首席执行官，是全球石油行业重量级人物。

猜测 “司机醉酒说”

马哲睿遇难后，俄罗斯调查人员随即对坠机原因展开调查，并给出4种可能的说法，包括除雪车司机醉酒导致操作不当、机场官员玩忽职守、天气条件较差能见度较低以及飞机驾驶员操作失误。调查人员初步认定“醉酒说”为坠机原因，拘留了除雪车司机并对他展开询问。同时，空管人员和目击者也受到询问。

俄罗斯负责调查严重事故的调查委员会发表声明说：“我们已查明，除雪车司机事发时处于醉酒状态。”除雪车司机在这起事件中没有受伤。

不过，除雪车司机的辩护律师亚历山大·卡拉巴诺夫否认上述说法，称自己的客户有心脏病，滴酒不沾。他说：“我的客户患有慢性心脏病，从不喝酒。他的亲属和医生都能证实这一点。事件发生时，他处于清醒状态。”

卡拉巴诺夫暗示除雪车司机是“替罪羊”。“我们不想看到，事故责任被嫁祸给一名普通人。”他说。

“玩忽职守说”

机场新闻处负责人10月21日表示，飞机在跑道上滑行时，前起落架与除雪车相撞，导致飞机翻滚，随后起火，但没有发生爆炸。俄罗斯调查委员会10月21日晚些时候再次发表声明，称坠机原因为“机场高级官员玩忽职守”。

声明中写道：“这场悲剧并不是环境因素造成……而是由机场高级官员玩忽职守造成。”调查人员说，这些官员未能确保机场工作人员尽忠职守，最终酿成惨剧，将被追究刑事责任。调查委员会发言人弗拉基米尔·马尔金警告，伏努科沃3号机场一些官员可能被停职。他说：“调查人员将很快把一些官员调离工作岗位。这些官员涉嫌妨碍调查。”

马尔金同时提及除雪车司机并公布其姓名为弗拉基米尔·马丁年科。他说：“虽然第一个嫌疑人已经出现，但很显然，事件直接相关者背后是机场高级管理层的玩忽职守。”

影响 或对俄产生巨大影响

马哲睿现年63岁，外号“胡子先生”，出身法国泰坦瑞香槟酒世家。他曾通过一系列大手笔收购把道达尔集团发展成全球第四大石油公司。马哲睿一直反对西方国家对俄罗斯实施经济制裁，称孤立俄罗斯将有损全球经济。西方对俄实施制裁后，他仍坚持与俄大型油气公司合作的立场，并与俄签署多项协议。

他经常往返于俄法之间，最近还同欧美“制裁名单”中的一名俄罗斯人在巴黎共同进餐。俄罗斯《导报》报道，出事前几小时，马哲睿刚与俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫会面。俄国家杜马领导人表示，他的去世将对俄罗斯的形象、政治和经济产生巨大影响。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京10月21日向法国总统弗朗索瓦·奥朗德发电报，就马哲睿遇难表示哀悼，并称他为俄罗斯的“真朋友”。根据克里姆林宫公布的电报内容，普京写道：“请向马哲睿的家人和朋友转达我最真诚的哀悼和同情。他是杰出的法国商界领袖，是俄法两国诸多重大合作计划的先锋，为两国多年来能源领域富有成果的合作奠定基础。”

普京的发言人德米特里·佩斯科夫说，普京和马哲睿很早以前就相识，两人有着亲密的工作关系。他说：“普京总统高度赞赏马哲睿的商界才华和他为俄法双边关系发展作出的持续努力。”

反应 道达尔将任命新董事长

知情人士透露，法国道达尔集团于10月22日早召开紧急董事会议，以敲定继任计划。

知情人士称，预计道达尔董事会首先将把董事长与首席执行官这两个职务分开，在2010年之前一直担任公司董事长的德斯·马莱斯特将再度出任董事长一职。其中一位知情人士表示，现年68岁的德斯·马莱斯特将临时担任董事长，因为到2015年12月他将年满70岁，为公司规定的董事长退休年龄上限。德斯·马莱斯特没有回复寻求其置评的电子邮件。